
نام آزمون: نمونه سوال انسانی ریاضی3فصل2ه

تعداد صفحه: 6
علوم

1398 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید. 1

1398 ,۳جملۀ عمومی دنبالۀ  برابر .................. و جملۀ دهم دنباله .................. است. ۷, ۱۱, ⋯

1398

مجموع ده جملۀ اول دنبالۀ حسابی زیر را به‌دست آورید.

‌
2

۱, ۵, ۹, ⋯

1398 جای خالی را با پاسخ درست کامل کنید. 3

1398 ۳۱۹۴بین دو عدد  و  ..................  واسطۀ حسابی با اختلاف مشترک  می‌توان نوشت.

1398 در یک دنبالۀ حسابی جملۀ نهم برابر  و جملۀ شانزدهم برابر  است. اختلاف مشترک و جملۀ سی‌ام این دنباله را به‌دست آورید. 4۶۱۹۶

1398 مجموع بیست جملۀ اول دنبالۀ  را به‌دست آورید. 5۳۵, ۳۱, ۲۷, ⋯

1398 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید. 6

1398 ,۱−در دنبالۀ  ضابطۀ این دنباله  ..................  است. −۴, −۹, ⋯

1398 =جملۀ چهارم دنبالۀ  ، برابر  ..................  است. n −an
۱
۲

۵
۲

1398 مجموع سی جملۀ اول اعداد فرد را به‌دست آورید. 7

1398 با توجه به دنباله‌های  حاصل عبارت را به‌دست آورید. 8= + ۱ , = , = (−dn n
۲

cn
۱

۳n − ۱
bn

۱
۲

)
−۱n

۲+ −b۴ d۲ c۱

1398 یازدهمین جمله یک دنباله حسابی برابر  و جملۀ نوزدهم برابر  است. جملۀ بیست و ششم این دنباله حسابی را به‌دست آورید. 9۵۲۹۲

1399 جای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید. 10

1399 ، برابر  ..................  است. =جملۀ پنجم دنبالۀ  − ۳an n
۲

1399
با توجه به دنباله‌های  حاصل عبارت  را به‌دست آورید. 11= , = , = (۳an

n + ۶
n

bn n
۲
cn )n−۲+ −b۴ a۳ c۲

1399 مجموع بیست جملۀ اول دنبالۀ  را محاسبه کنید. 12۴, ۷, ۱۰, ⋯

1399 هشتمین جمله یک دنبالۀ حسابی برابر  و جملۀ شانزدهم آن برابر  است. جملۀ بیست و نهم این دنباله را به‌دست آورید. 13۶۵۱۰۵

1399 پنج جمله اول دنباله  را با فرض  بنویسید. 14= − + (−۱an+۱ an )n= ۳a۱

1399
با توجه به دنباله‌های  حاصل عبارت  را به‌دست آورید. 15= , = n + ۴ , =cn

n

۲
bn an

n۲

(−۱)n
+ −a۱ b۸ c۲

1399 هفتمین جملۀ یک دنبالۀ حسابی برابر  و جملۀ پانزدهم آن برابر  است. جملۀ سی و یکم این دنباله را به‌دست آورید. 16۴۵۹۳
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1399

الف( مجموع شانزده جملۀ اول اعداد زوج را به‌دست آورید.

ب( در یک دنباله حسابی، جمله اول  و اختلاف مشترک برابر  است. کدام جملۀ دنباله برابر  است؟
17

۲۵۱۸۶۰۱

1399

سه عدد را به‌ گونه‌ای میان اعداد  و  قرار دهید که همۀ اعداد تشکیل یک دنباله حسابی با اختلاف مشترک مثبت دهند. )به‌دست
آوردن اختلاف مشترک الزامی است.(

18
۱۰۲۶

1399
چهار جمله اول دنباله  را به‌دست آورید. 19= (an

−۱
۲

)n

1399 مجموع سی جمله اول اعداد فرد را به‌دست آورید. 20

1399 ‌برای جملات دنبالۀ: 
21

۱, ۴, ۷, ۱۰, ۱۳, ⋯

1399 رابطه بازگشتی دنباله را بنویسید.

1399 ضابطۀ تابعی دنباله را به‌دست آورید.

1399

الف( چهار جمله اول از دنبالۀ زیر را بنویسید.
ب( آیا این دنباله حسابی است؟

‌
22

{
= − + ۴a

n+۱ an

= −۲a۱

1399 با توجه به دنباله‌های  حاصل عبارت  را به‌دست آورید. 23= − ۱ , =bn n
۲

an
n + ۶

۳n − ۲
+a۲ b۴

1399 اگر جمله عمومی یک دنباله به‌صورت  باشد، جملۀ اول و اختلاف مشترک را به‌دست آورید. 24= −۵ + ۳(n − ۱)an

1399

‌مجموع سی جملۀ اول دنبالۀ حسابی روبه‌رو را به‌دست آورید.

‌
25

−۱, ۴, ۹, ⋯

1399
 مجموع دوازده جملۀ اول دنباله را به‌دست آورید. با توجه به رابطۀ  26{

= ۵ +a
n+۱ an

= −۲a۱

1399 چهار جمله اول دنباله  را بنویسید. 27=cn
۱
n
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  1

 

‌درنتیجه:

 

= + (n − ۱)dan a۱ = ۴n − ۱− →−−−−−−

d=۴ , =۳a۱
an

= ۴ × ۱۰ − ۱a۱۰ = ۳۹

پاسخ: با توجه به جملات داریم:

  

2
= ۱, d = ۵ − ۱ = ۴a۱

= [۲ × + (n − ۱) × d]Sn

n

۲
a۱ = [۲ × ۱ + (۱۰ − ۱) × ۴]−→− S۱۰

۱۰
۲

= ۱۹۰−→− Sn

  3

با توجه به شکل زیر داریم:

   

 در نتیجه  واسطه حسابی می‌توانیم درج کنیم.

,,۳
↓
a۱

↷
+۴

□, ⋯ , □
  

nواسطۀ حسابی

۱۹
↓

a
n+۲

= + (n + ۱)da
n+۲ a۱ ⇒ ۱۹ = ۳ + ۴(n + ۱) ⇒ ۱۶ = ۴(n + ۱) ⇒ n = ۳

۳

پاسخ: با استفاده از فرمول جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی داریم:

   

جملۀ نهم  است. با داشتن  داریم:

4

= + (n − ۱)dan a۱

{
= + ۸d ⇒ ۶۱ = + ۸da۹ a۱ a۱

= + ۱۵d ⇒ ۹۶ = + ۱۵da۱۶ a۱ a۱
⇒ ۱۵d − ۸d = ۹۶ − ۶۱ ⇒ ۷d = ۳۵ ⇒ d = ۵

۶۱d

+ ۸d = ۶۱ ⇒ + ۴۰ = ۶۱ ⇒ = ۲۱a۱ a۱ a۱

→ = ۲۱ + ۲۹ × ۵ = ۱۶۶a۳۰

چون اختلاف هر دو جملۀ متوالی یکسان است، دنبالۀ حسابی است؛ پس:‌

‌

 داریم:
 

5

d = ۳۱ − ۳۵ = −۴, = ۳۵a۱

= + (n − ۱)d ⇒ = ۳۵ + ۱۹ × (−۴) = ۴۱an a۱ a۲۰

Sn =
n( + )a۱ an

۲
⇒ = (۳۵ − ۴۱) = ۱۰ × (−۶) = −۶۰S۲۰

۲۰
۲

6

= −an n
۲

 = n −an

۱
۲

۵
۲

⇒ = (۴) − =a۴
۱
۲

۵
۲

−۱
۲
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دنبالۀ اعداد فرد یک دنبالۀ حسابی با اختلاف مشترک  و جملۀ اول است:

 ‌

7

۲

, ۷, ⋯۱, ۳
↷
+۲

, ۵
↷
+۲

d = ۲, = ۱a۱

= (۲ + (n − ۱)d)Sn

n

۲
a۱ ⇒ = (۲ × ۱ + ۲۹ × ۲) = ۹۰۰S۳۰

۳۰
۲

، ضابطه  مقدار  و در ضابطه  مقدار  را جایگزین می‌کنیم: در ضابطه  مقدار 

 ‌

 

 

‌در نتیجه:

‌

8

bnn = ۴cnn = ۱dnn = ۱

= (−bn

۱
۲

)
−۱n

۲ ⇒ = (− =b۴
۱
۲

)
−۱

۴
۲

−۱
۲

= + ۱dn n
۲ ⇒ = (۲ + ۱ = ۵d۲ )۲

=cn

۱
۳n − ۱

⇒ = =c۱
۱

۳ × ۱ − ۱
۱
۲

⇒ + − = − + ۵ − = ۴b۴ d۲ c۱
۱
۲

۱
۲

دنبالۀ حسابی را به‌صورت زیر در نظر می‌گیریم؛ داریم:

 ‌

 اختلاف مشترک

‌‌از طرفی:‌

   

‌‌در نتیجه:

 ‌

‌‌نکته: اگر  و  دو جملۀ تصاعد حسابی باشند اختلاف مشترک برابر است با:

‌

9

, ⋯ , , ⋯ , , ⋯a۱ a۱ 
۵۲

a۱۹ 
۹۲

: d = = = ۵ (۱)
−a۱۹ a۱۱

۱۹ − ۱۱
۹۲ − ۵۲
۱۹ − ۱۱

= + (n − ۱)da
n

a۱ ⇒ = + (۱۱ − ۱)da۱۱ a۱ ۵۲ = = + ۵۰⇒
(۱)

a۱۱ a۱ ⇒ = ۲ (۲)a۱

= + (۲۶ − ۱) × da۲۶ a۱ = ۲ + ۲۵ × ۵ = ۱۲۷− →−−
(۲),(۱)

a۲۶

am(m > n) an

d =
−am an

m − n

  10

 = − ۳an n
۲ = ۲۵ − ۳ = ۲۲−→−

n=۵
a۵

   11= ۱۶ , = ۳ , = ۱b۴ a۳ c۲ ⇒ + − = ۱۶ + ۳ − ۱ = ۱۸b۴ a۳ c۲

پاسخ: چون اختلاف هر دو جملۀ متوالی یکسان است، پس اعداد یک دنبالۀ حسابی تشکیل می‌‌دهند و داریم:

12

d = ۷ − ۴ = ۳ , = ۴a۱

= (۲ + (n − ۱)d)Sn

n

۲
a۱

= [۲ × ۴ + ۱۹ × ۳] = ۶۵۰S۲۰
۲۰
۲
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پاسخ: برای دو جملۀ  و  داریم:

   

 

 

13

aman

d = ⇒ d = = = ۵
−am an

m − n

−a۱۶ a۸

۱۶ − ۸
۱۰۵ − ۶۵

۱۶ − ۸

= + (n − ۱)dan a۱ ⇒ = + (۸ − ۱) × ۵a۸ a۱ ۶۵ = + ۳۵− →−−−

=۶۵a۸
a۱ ⇒ = ۳۰a۱

⇒ = ۳۰ + (۲۹ − ۱) × ۵a۲۹ ⇒ = ۱۷۰a۳۰

، به ترتیب جملات دوم تا پنجم را به‌دست می‌آوریم: با جایگذاری 

‌

  

   ‌

   ‌

  

14

n = ۱, ۲, ۳, ۴

= ۳a۱

n = ۱ → = − + (−۱a۲ a۱ )۱ −۳ − ۱ = −۴= ===
=۳a۱

n = ۲ → = − + (−۱a۳ a۲ )۲ ۴ + ۱ = ۵= ====
=−۴a۲

n = ۳ → = − + (−۱a۴ a۳ )۳ −۵ − ۱ = −۶= ===
=۵a۳

n = ۴ → = − + (−۱a۵ a۴ )۴ ۶ + ۱ = ۷= ====
=−۶a۴

، در  مقدار  و در  مقدار  را جایگزین می‌کنیم: در  مقدار

‌

 

15

ann = ۱bnn = ۸cnn = ۲

= = −۱a۱
۱

(−۱)۱

= ۸ + ۴ = ۱۲b۸

= = ۱c۲
۲
۲

+ −a۱ b۸ c۲ −۱ + ۱۲ − ۱ = ۱۰= =============
=−۱ , =۱۲ , =۱a۱ b۸ c۲

 

16

d = = = ۶
−an am

n − m

۹۳ − ۴۵
۱۵ − ۷

= + ۳۶ = ۴۵ ⇒ = ۹a۷ a۱ a۱

= + (n − ۱)dan a۱ = ۹ + ۳۰ × ۶ = ۱۸۹− →−−−−−−
=۹ , d=۶a۱

a۳۱

پاسخ: اعداد مورد نظر تشکیل دنبالۀ حسابی با  و  می‌دهند. بنابراین:

 

 

17

= ۳a۱d = ۲

= [۲ + (n − ۱)d]الف)Sn

n

۲
a۱ ⇒ = [۲ × ۲ + ۱۵ × ۲] ⇒ = ۲۷۲S۱۶

۱۶
۲

S۱۶

= + (n − ۱)dب) an a۱ ⇒ ۶۰۱ = ۲۵ + (n − ۱)۱۸ ⇒ ۶۰۱ − ۲۵ = ۱۸n − ۱۸ ⇒ ۱۸n = ۵۹۴ ⇒ n = ۳۳

چون اختلاف مشترک مثبت است، دنباله زیر را در نظر می‌گیریم:

 

‌پس اعداد را به‌صورت زیر در نظر می‌گیریم:

‌

18

, □, □, □,۱۰
 
a۱

۲۶
 
a۵

= + ۴da۵ a۱ ⇒ ۲۶ = ۱۰ + ۴d ⇒ ۱۶ = ۴d ⇒ d = ۴

, ۱۸ , ۲۲ , ۲۶۱۰ , ۱۴
↷
+۴

پاسخ: با جایگذاری مقادیر  در دنبالۀ  داریم:

 

 

19

n = ۱, ۲, ۳, ۴an

= (− = −a۱
۱
۲

)۱ ۱
۲

، = (− =a۲
۱
۲

)۲ ۱
۴

= (− = −a۳
۱
۲

)۳ ۱
۸

، = (− =a۴
۱
۲

)۴ ۱
۱۶
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روش اول:

 

روش دوم:

 ‌

20

= [۲ + (n − ۱)d]می‌دانیم:Sn

n

۲
a۱ = [ + ]

n

۲
a۱ an

d = ۲ , = ۱a۱ → = [۲ × ۱ + ۲۹ × ۲] = ۹۰۰S۳۰
۳۰
۲

= ۱ , = ۵۹a۱ a۳۰ → = [۱ + ۵۹] = ۹۰۰S۳۰
۳۰
۲

  21

از جملۀ دوم به بعد هر جمله از اضافه شدن مقدار ثابت  به جملۀ قبلی به‌دست می‌آید. بنابراین:

‌

۳

= ۳ + , = ۱a
n+۱ an a۱

دنباله داده شده، دنباله‌ای حسابی با  است. بنابراین:

‌

= ۱ , d = ۳a۱

= + (n − ۱)d ⇒ = ۳n − ۲an a۱ an

الف( برای به‌دست آوردن جمله‌های دوم تا چهارم به‌جای  در ضابطۀ دنباله )رابطۀ بازگشتی( مقادیر  را جایگزین می‌کنیم. بنابراین:           
ب( چون اختلاف دو جملۀ متوالی مقدار ثابتی نیست، پس دنباله حسابی نیست.

22
nn = ۱, ۲, ۳−۲, ۶, −۲, ۶

پاسخ: در  مقدار  و در  مقدار  را جایگزین می‌کنیم:

 
23

ann = ۲bnn = ۴

= = ۲ , = − ۱ = ۱۵a۲
۲ + ۶

۳ × ۲ − ۲
b۴ ۴۲

⇒ + = ۲ + ۱۵ = ۱۷a۲ b۴

برای به‌دست آوردن  کافی است که  را در جملۀ عمومی جایگزین کنیم:

برای به‌دست آوردن  داریم:

‌

24

a۱n = ۱

= −۵ + ۳(۱ − ۱) = −۵a۱

d

= −۵ + ۳ × ۱ = −۲ ⇒ d = −۲ − (−۵) = ۳a۲

پاسخ: با توجه به جملات داریم:

  

25
= −۱, d = ۴ − (−۱) = ۵a۱

= [۲ + (n − ۱)d]Sn

n

۲
a۱ → = [۲ × + (۳۰ − ۱) × d]S۳۰

۳۰
۲

a۱ = ۱۵[−۲ + ۱۴۵] = ۲۱۴۵− →−−−−−−−

=−۱ , d=۵a۱
S۳۰

با توجه به رابطۀ دنباله، دنباله حسابی است و داریم:

‌
26

= −۲, = ۵ + = ۵ − ۲ = ۳ ⇒ d = ۳ − (−۲) = ۵a۱ a۲ a۱

= [۲ + (n − ۱)d] , = −۲ , d = ۵Sn

n

۲
a۱ a۱

⇒ = [−۴ + (۱۲ − ۱) × ۵] = ۳۰۶S۱۲
۱۲
۲

،  و  را جایگزین می‌کنیم. بنابراین:  ، برای به دست آوردن چهار جملۀ اول، به جای  مقادیر 

‌ 27

n۱۲۳۴

۱, , ,
۱
۲

۱
۳

۱
۴
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